

DZIENNIK WILEŃSKI



REDAKCJA i ADMINISTRACJA: ul. Dominikańska 4. Telefon Redakcji i Administracji 448, Drukarni 1244. Adres drukarni: Mostowa 1. Redaktor przyjmuje od g. 2—4 pp. Administracja otwarta od g. 9—5, w niedziele i święta od 12—1 pp. „Dziennik Wileński” wychodzi codziennie z wyjątkiem poniedziałków i dni poświątecznych.

PRENUMERATA miesięcznie 4 zł., z odnośnikiem i przesyłką pocztową 4 zł. 50 gr. za granicą 8 zł., cena pojedynczego numeru na prowincji 20 gr. CENA OGŁOSZEŃ: za wiersz millim. przed tekstem 20 gr., w tekście 40 gr., za tekstem 10 gr. W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25% zniżką, z zagranicą o 50% drożej. Za dostarczenie numeru dowodowego 20 gr. Każda nowa podwyżka taryfy obowiązuje wszystkie już przyjęte ogłoszenia od dnia zmiany cen bez uprzedniego zawiadomienia. Ogłoszenia cyfrowe, tabele oraz fantazyjne o 25% drożej. Konto czekowe w P. K. O. № 80187.

Pod protektoratem Ministerstwa Przemysłu i Handlu WYSTAWA RUCHOMA

Prób i Wzorów Przemysłu Krajowego
W WILNIE.

Ul. Arsenalska róg Zyguntowskiej (w b. pałacu Tyszkiewiczów)
otwarta od godz. 10 rano do godz. 10 wiecz.
Ekspozycje przeszło 300 firm miejscowych i z całej Polski. — Radjokoncerty. — Pogadanki. — Pokazy. — Kinetograf przemysłowy i propagandowy — Kawiarnia na tarasie. — Problemnia win krajowych.
Od godz. 6 wiecz. koncerty orkiestry.
Bilety wejścia do godz. 3 po poł. po 50 gr., w zbiorowych wycieczkach po 20 gr., po godz. 3 po poł. po 1 zł., ulgowe po 50 gr.

OSTATNIE GOŚCINNE WYSTĘPY W WILNIE STOLECZNEJ OPERETKI „NOWOŚCI”

w gmachu teatru „REDUTA” na Pohulance
Niedziela 26 czerwca „DORINA” J. GILBERTA
W roli głównej KAZIMIERA NIEWIAROWSKA
Poniedziałek 27 czerwca pierwszy występ
Lucyny MESSAL,
która wystąpi wraz z KAZIMIERĄ NIEWIAROWSKĄ w dawno nie granej operetce Jacobi
„TARG NA DZIEWCZĘTA”.

„GRACZ W SZACHY”

Dramat z dziejów walk narodu
Polskiego o niepodległość
Wkrótce w Kinie „Polonia”

PENSJONAT— LETNISKO

w prześlicznej zdrowotnej miejscowości
wśród sosnowych lasów, rzeka, korzystnie
z dobrego fortepianu Mülbacha
2 kilon. od stacji adres: Stacja i poczta
Gudogaj, maj. Sierżanty.

1273—0 A. EJNIKOWA.

Telefonem z Warszawy.

(Od własnego korespondenta).

Wiadomości o pożyczce zagranicznej.

W ostatnich dniach zaczęły się szerzyć pogłoski na temat odroczenia rokowań o pożyczkę amerykańską do jesieni. Pogłoski te zyskują coraz więcej na prawdopodobieństwo, tembardziej, że koła rządowe zachowują bezwzględne milczenie.

W piątek dawano do zrozumienia, że należy oczekiwać lada godzina komunikatu rządowego o stanie rokowań, lecz komunikat taki nie ukazał się i bodaj nie ujrzy światła dziennego.

W piątek wieczorem premier Piłsudski przyjął w Belwederze ministra Zaleskiego. Konferencja dotyczyła sprawy pożyczki. Również prowadzone były w min. skarbu rozmowy z przedstawicielami banków amerykańskich. W kolach zbliżonych panuje opinia, że banki amerykańskie nie są w danym momencie zbyt skłonne do lokowania pieniędzy w Europie. Prócz motywów politycznych odgrywać ma tu rolę także fakt, że z powodu braku pieniędzy w Europie cały szereg pożyczek z rynków europejskich poszedł na rynek amerykański, między innymi pożyczki: gdańska, węgierska i jugosłowiańska. Te ostatnia spadła o 8 proc., mimo że Jugosławia jeszcze pieniędzy nie otrzymała. Na rynku amerykańskim jest w obecnej chwili ogromna podaż akcji, a zmniejszony popyt wskutek tego, że amerykańskie zatrzymują pieniądze na sfinansowanie zakupów bawełny i zboża, oraz zaangażowali 1 miliard dolarów na odbudowę terenów, zniszczonych przez wylew Missisipi. Z tych powodów, o ile daliby pieniądze, to na warunkach niedogodnych, których rząd polski nie chce przyjąć.

Moment korzystny dla załatwienia sprawy pożyczki zdaje się obecnie minąć, mimo to jednak rozmowy nie zostały zerwane i toczą się w Warszawie.

Coraz bardziej jednak utrwała się przekonanie, że cała sprawa podjęta będzie dopiero za parę miesięcy.

Vice-prezes Banku Polskiego, p. Młynarski, wyjechał na wycieczkę do Druskiemik. Akcje Banku Polskiego spadły bardzo znacznie i stały wczoraj 133 złote.

W kolach fachowych niepowodzenie obecnych pertraktacji pożyczkowych nie uważają za jakiegokolwiek zło dla Polski.

Wiele bowiem poważnych grup zagranicznych chętnie złożyłyby swoje oferty, wstrzymywały się zaś dotychczas ze względu na tocząca się rokowania rządu Polskiego z firmą Blair'a.

Pólsruządowe zaprzeczenie pogłosek P. A. P.

Po północy pojawiło się półruządowe zaprzeczenie pogłosek Polskiej Agencji Publicystycznej. Doniesienie to zapowiada ewentualny komunikat Min. Skarhu wyjaśniający stan rokowań o pożyczkę.

Hold literatów i dziennikarzy pamięci J. Słowackiego.

W sobotę o godzinie 7-jej wieczorem na placu przed domem resursy kupieckiej w Warszawie zebrał się przedstawiciele literatury i dziennikarstwa, którzy pochodem udali się do domu przy ulicy Elektoralnej 20, gdzie kiedyś mieszkał Juliusz Słowacki. Dom ustrojony był zieloną. W oknach widać nalepki z wizerunkiem Słowackiego, nad drzwiami płonęły 2 pochodnie.

Gdy pochód, na którego czeli szli Marjan-Przesmycki, Weyszenhoff, Debiński i Strug, zatrzymał się pod domem, chór kolejowy odśpiewał pieśni okolicznościowe poczem przemówił Marian-Przesmycki. Wspomnił o mieszkaniu poety w Paryżu, którym należałoby się zapiekiować, i które powinno się stać miejscem pielgrzymek.

Następnie znowu śpiewał chór, poczem zebrał weszli na dziedziniec, okno pokoju, które zajmował Słowacki na I piętrze przybrało było wydnam, i sztandarami. W pokoju świeciły się 3 świeczniki. Na tem uroczystość zakończyła się.

Prochy Juliusza Słowackiego w Polsce.

Depesza z pokładu statku „Mickiewicz”. 25-VI. (Pat.). Powitanie przejeżdżającego przez Płock statku, wiozącego prochy Juliusza Słowackiego, stało się wielką manifestacją holdu pamięci wielkiego wieszcza ze strony mieszkańców tego miasta i całego Mazowsza. Na wybrzeżu wprost przystani na wysokim piedestale ustawiono popiersie Słowackiego. Na spotkanie statku wiozącego prochy Słowackiego, już o godz. 8-jej rano ruszyły 4 udekorowane statki, które ustawiając się w odpowiednim szuku eskortowały następnie statek „Mickiewicz” do samej przystani.

O godz. 9-jej eskortujące statki gwizdem swych syren oznajmiły

DZIŚ OSTATNIDZIEŃ WYŚCIGÓW KONNYCH W POŚPIESZCZE Z TOTALIZATOREM

POCZĄTEK KONKURSU HIPPICZNEGO O GODZ. 1-EJ PO POL. POCZĄTEK WYŚCIGÓW O GODZ. 3-EJ PO POL.

przybycie prochów wieszcza. Orkiestra wojskowa wykonała hymn narodowy. Wśród podniosłego nastroju statek przybył do przystani. Na statek „Mickiewicz” wchodzi delegacje związków, duchowieństwo, miejscowy komitet przyjęcia prochów, przedstawiciele rady miejskiej Płocka, prezydent m. Płocka, dowódca żałogi, przedstawiciele towarzystwa naukowego. Ks. biskup Nowowiejski odprawił u katedrałki egzekwie, w czasie których oddano salwę honorową.

O godz. 9,45 rozległ się hejnał z wieży zegarowej katedry plockiej, wzywający na uroczyste nabożeństwo do katedry. Mszę pontyfikalną odprawił ks. biskup Nowowiejski. Po nabożeństwie

wszyscy wrócili na przystań. O godz. 12-jej wojskowy oddział honorowy dał salwę pożegnalną, zaś eskortujące statki dały sygnał do odjazdu, wśród dźwięków hymnu narodowego. W tej chwili statek z prochami Juliusza Słowackiego odplął. Zaraz za miastem z mostu, na którym skupiły się kilkudziesięcne tłumy posypał się deszcz kwiatów na trumnę Słowackiego. Statek płynie w dalszą drogę ku Warszawie wityany wszędzie przez liczne rzesze mieszkańców okolicznych wiosek, którzy oddają hold prochom Słowackiego pochylaniem sztandarów, dźwiękami hymnu narodowego i śpiewaniem pieśni okolicznościowych.

Sprawa Chorzowa przed Międzynarodowym Trybunałem Sprawiedliwości.

HAGA. 25-VI. (Pat.). Wczorajsze przedpołudniowe posiedzenie stałego międzynarodowego trybunału sprawiedliwości zajęła odpowiedź przedstawiciela Niemiec Kaufmana, na którą popołudniu replikował w znekamitem przemówieniu, występujący z ramienia Polski, były minister spraw zagranicznych Grecji Politis. Roz-

prawy zakończyły się dziś w południe deklaracją złożoną przez przedstawiciela rządu polskiego Sobolewskiego i krótką repliką Kaufmana. Wyrok w kwestji kompetencji trybunału w sprawie odszkodowania za fabrykę chorzowską, spodziewany jest w pierwszej połowie 1 lipca r. b.

Antypolska naganka w Moskwie trwa.

MOSKWA. (A.W.). Mimo pełnego umiarkowania stanowiska rządu polskiego wystąpienia zarówno prasy jak i odpowiedzialnych kierowników polityki sowieckiej przeciwko Polsce trwają w dalszym ciągu.

Urzędowe „Izwestija” w ostatnim artykule poświęconym polityce polskiej zaznaczają, że taktyka Zaleskiego, zmierzają-

ca do kompromisowych rozwiązań w konfliktach z sołvietami nie znajduje uznania ani obecnego premiera rządu polskiego ani też wśród czynników sejmowych(?)

Rząd Polski twierdzi „Izwestija” nie chce zrobić dla likwidacji działalności terrorystycznych organizacji emigranckich, pozwalając nawet na zjazd w Krakowie zwolennikom atamana Petlury.

Twierdza wschodnie.

BERLIN, 24-VI. (Pat.). Dzienniki donoszą, że gen. von Pawels w najbliższych dniach ma wystosować do rzeczowników wojskowych ambasad aljanckich zaproszenie do zwiedzenia zburzonych

umocnień na niemieckiej granicy wschodniej. Odwiedziny rzeczowników wojskowych mają się odbyć w połowie przyszłego tygodnia. Odwiedziny te mają potrwać około 10 dni.

Chamberlain przyłeci do Warszawy w poniedziałek.

WARSZAWA, 25-VI. (Pat.). Lotnik Chamberlain wraz z Lewinem

przyłecą do Warszawy 27 b. m. około godz. 1-jej popołudniu.

Deputowany komunista skazany na więzienie.

PARYŻ, 25-VI. (Pat.). Humanité donosi, że deputowany Cachin i członkowie komitetu wykonawczego partji komunistycznej, skazani na więzienie, jako autorowie

odezwy przeciw wojnie marokańskiej, zostali wezwani do stawienia się do więzienia z terminem do 4 lipca r. b.

Rewelacje o przygotowaniach do dyktatury w Niemczech.

BERLIN, 25-VI. (Pat.). Komunistyczne pismo Welt am Abend przynosi sensacyjne rewelacje, jakoby przywódca nacjonalistów adwokat Glass miał się zwrócić w styczniu r. b. do syna prezydenta Rzeszy majora Hindenburga o wyzwanie na ojca wpływu w kierunku ogłoszenia dyktatury.

Adw. Glass podsuwał w liście wystosowanym do majora Hindenburga (list ten gazeta równocześnie ogłasza) kandydaturę nacjonalistycznego posła tajnego rady Hugenberg na kanclerza Rzeszy, jako odpowiedniego do przeprowadzenia tych planów.

Rokowania handlowe francusko-niemieckie.

BERLIN, 25-VI. (Pat.). Boersen Courier donosi z Paryża, że w ostatniej chwili udało się zapobiedz zerwaniu rokowań handlowych francusko-niemieckich. Delegaci niemieccy pozostają. Rokowania będą miały na celu do-

prowadzenie do dalszej umowy tymczasowej, któraby dawała Francji największe uprzywilejowanie zasadnicze, zaś Niemcom takie uprzywilejowanie chociaż nieformalne ale zato praktyczne.

Podstępne uwolnienie trzech więźniów politycznych w Paryżu.

PARYŻ, 25-VI. (Pat.). Do dyrektora więzienia Sante zwrócił się telefonicznie pewien camelot i naśladując głos jednego z ministrów wydał odpowiednie zlecenie.

W wyniku tej rozmowy telefonicznej Daudet, Delest i komunista Semard zostali o godz. 12 min. 30 wypuszczeni na wolność. Z rozpowszechnieniem tej wiadomości wstrzymano się, narazie ponieważ wydawała się ona zbyt nieprawdopodobna. Członkowie redakcji Action Francaise, wyrazili swoje wielkie zadowolenie z powodu uwolnienia się Daudet'a w

sposób tak pacyfistyczny, nie czekając na akt łaski. Wreszcie wyszło na jaw, że to pewien camelot, który umiał do złudzenia naśladować głos ministra wydał rozkaz uwolnienia trzech osób. Daudet opuścił Paryż w nieznanym kierunku. W 2 godziny po opuszczeniu murów więzienia komunista Semard oświadczył współpracownikowi agencji Havas'a, że jest wielce zdziwiony swym uwolnieniem, które mu obwieścił w celi dyrektor więzienia, dając mu 30 minut czasu na opuszczenia murów więziennych.

Ku czci Juliusza Słowackiego.

RODACY!

Prochy Juliusza Słowackiego wróciły do Ojczyzny. Trumna jego, wydobyta z gościnnej ziemi francuskiej, morzem i lądem zmierzda do Katedry Wawelskiej, gdzie ma spocząć nieopodal grobowców Księcia Józefa, Kościuszki i Mickiewicza. Wolna Polska, cała i jedna, oddaje duchowi Poety hold, jakiego w niewoli i rozdarciu złożyć nie była mogła.

Wrócił między nas nasz „Księżę niezłomny,” jeden z najbardziej słonecznych duchów Polski, ten, który z jej nazwiska zrobił „pacierz co płacze i piorun, co błyska”, on, co poezję polską przystroił w niewidziane dotąd blaski słowa i w strzelistą przeniosłość myśli.

Radosną dumą niepelnia serca nasze przyznanie, że ducha Poety kształtowała młodość—rzeźbiarka w Wilnie, naszym mieście, że tutaj, w cieniu wieży Świętojańskiej genjusz poezji nastawiał mu skrzydła do lotu. Wilno, wychowało Polskę Słowackiego.

Rodacy! W dniu, w którym sarkofag wawelski przyjmować będzie popioły Poety, oderwijmy na chwilę ręce i myśli od codziennych powszednich zalegów, podnieśmy się w duchu. Zapomnijmy o tem, co nas różni i dzieli, a zwiążmy się w tem, co łączy. Połączmy nas korna część dla wielkiego ducha Poety, zjednoczy akt wdzięczności za zostawiony przez Nrodowi nieśmiertelny skarb piękna.

By dać publiczny wyraz tej czci i wdzięczności, Wileński Komitet Sprowadzenia Zwłok Juliusza Słowackiego zaprasza Was, Rodacy, na uroczysty obchód, który się odbędzie we wtorek, dn. 28 czerwca, w dniu pogrzebu prochów Juliusza Słowackiego.

Wilno, dn. 23-VI. 1927 r.

KOMITET HONOROWY.

Wł. Raczkiewicz Wojewoda, X. K. Michalkiewicz Biskup, St. Pigoń Rektor U. S. B., St. Burhardt-Bukacki Inspektor Armji, W. Bańkowski Prezydent Miasta, A. Rynkiewicz Kurator.

KOMITET WYKONAWCZY:

Dr. Fedorowicz Z., Gasiulis W., Hulewicz W., Jankowski Cz. Prof. Kolbuszewski K., Prof. Limanowski M., Łokuciewski J., Remer J. Ruszczyk F., Dr. Rygiel St.

Program uroczystości Wileńskich, związanych z sprowadzeniem prochów J. Słowackiego do Polski.

Staraniem Wileńskiego Komitetu Obchodowego odbędzie się w dniu 27 i 28 czerwca szereg uroczystości w celu uczczenia pamięci Poety, powracającego na łono Ojczyzny.

W poniedziałek, dnia 27-VI. o godz. 8-jej wieczór w Sali Śniadeckich U. S. B. urządził Komitet Akademicki wieczór poezji pod hasłem „Młodzież Słowackiemu,” program wieczoru ogłoszony został osobno. Po wieczorze, około godz. 9-jej uda się młodzież akademicka na Rosse, by dokonać iluminacji grobu Euzebjusza Słowackiego. Staraniem tegoż Komitetu Akademickiego wygłoszone zostaną już w niedzielę dnia 26-VI. po kinach wileńskich krótkie prelekcje o Słowackim.

We wtorek dnia 28 czerwca o godz. 10 rano odbędzie się na uniwersyteckim dziedzińcu Skargi uroczyste nabożeństwo (Msze św. celebrować będzie X. Biskup Wł. Bandurski, kazanie wygłosi X. Dziekan Cz. Falkowski. Bezpośrednio po Nabożeństwie odsłonięta zostanie w podwórku domu przy ul. Zamkowej Nr. 24 tablica pamiątkowa i popiersie Poety w układzie prof. B. Balukiewicza. Odsłonięcia dokona prof. Rektor U. S. B. St. Pigoń. Po złożeniu wieńców nastąpi otwarcie wystawy pamiątek, związanych z J. Słowackim, urzędowej w tymże domu, w sali Towarzystwa Lekarskiego. Otwarcia dokona p. Wojewoda Wł. Raczkiewicz. Wstęp na dziedziniec wolny dla delegacji stowarzyszeń i dla osób zaproszonych. Równocześnie do publiczności zebranej na placu przed kościołem Św. Jana przemówi prof. M. Limanowski.

Po skończeniu tej uroczystości ruszy pochód na Rosse, do grobu Ojca Poety, Euzobjusza Słowackiego: na cmentarzu przemawiać będzie p. L. Sienkiewicz delegat Akademickiego Komitetu.

Wieczorem tegoż dnia odbędzie się w teatrze Polskim uroczyste przedstawienie, w którego program wejdą: przemówienie p. J. Wierzyńskiego, recytacja utworów Słowackiego, kilka obrazów z „Balladyny.” Wieczór iluminacji domów związanych tradycją z J. Słowackim, przy ul. Zamkowej Nr. 24, Wielkiej Nr. 17 i Dominikańskiej Nr. 3.

Od południa do wieczora można będzie zwiedzać dziedziniec domu ul. Zamkowa Nr. 24 i znajdującą się w tymże wystawę pamiątek za skromną opłatą na rzecz Wileńskiego Komitetu Obchodowego. Tamże nabywać można broszurę Cz. J. „O Słowackim” wydaną staraniem Komitetu. Dnia tego urządzi Komitet Akademicki zbiórkę na kosztą związane z uroczystością.

Odczyt w Pol. Związku Kolejowców.

28-VI. (wtorek) o godz. 19 m. 30 w lokalu Polskiego Związku Kolejowców ul. Wiułskiego 4—3 odbędzie się odczyt o twórczości Słowackiego z powodu sprowadzenia zwłok Wieszcza do Kraju, wygłoszony przez Dyrektora Macierzy Szkolnej p. Clozde. Odczyt urozmaicony deklamacjami utworów Słowackiego.

Jaknajliczniejsze przybycie członków i ich rodzin pożądana. Goście mile widziani.

Słowackiemu — Młodzież.

Dnia 27-VI w Sali Śniadeckich U. S. B. odbędzie się Wieczór poezji p. n. „Słowackiemu—Młodzież”. W programie przemówienia okolicznościowe, fragmenty dramatyczne, recytacje, oraz ogłoszenie wyniku konkursu poetyckiego T. T. O. Koło Polonistów i recytacja nagrodzonego utworu. Początek o godz. 8-mej wiecz. Wstęp, po 1 zł. i 50 gr. Bilety w lokalu Koła Polonistów (Zamkowa 11—7) i przy wejściu.

Z Litwy.

Rząd narodowców osamotniony.

„Rytas” podają, iż Komitet Centralny partji Chrz. Demokratów wręczył 22 b.m. Prezydentowi Republiki memoriał, który omawia obszernie przyczyny, z powodu których chrz.-demokratnie mogą współpracować z rządem narodowców.

Komunistyczna propaganda w wojsku litewskim.

Dn. 22 czerwca szed wojenny 4 pułku piechoty im. Króla Mindoga w Poniewieżu rozważał sprawę szaregowca 3-ciej rotacji Segalawicza oskarżonego o propagandę komunistyczną w wojsku. Sąd skazał Segalawicza na karę śmierci przez rozstrzelanie.

Prezydent republiki karę śmierci zamienił na 20 letnie więzienie.

Uczucie przepiękności, bóle kiszki, bóle w bokach, ucisk w piersiach, bicie serca, usuwa stosowanie naturalnej wedy gorzkiej „Franciszka-Józefa”, usuwając zbytnie przekrwienie w mózgu, oczach, w płucach i sercu. Opinie lekarskie wskazują na nadzwyczajny efekt leczniczy, osiągnięty przy używaniu wedy „Franciszka-Józefa” u ludzi, prowadzących siedzący tryb życia.

8445 Wyd. Zdr. Publ. Nr. 74

Wszystkie wymienione prace wymagają nie tylko ciągłej inicjatywy, wyjątkowej pracy członków Towarzystwa, lekarzy powiatowych i samorządowych nie tylko zrozumienia wielkich celów ale także i ofiarności samego społeczeństwa.

Mimowoli budzi się refleksja: Tyle wydajemy pieniędzy zupełnie niepotrzebnie, rzucamy je na nieprzynoszące naszemu zdrowiu chwilowe przyjemności. Zamiast tego zaoszczędziliśmy kilka groszy tylko miesięcznie, obrócić je na cel tak szczytny, jak przyszłość i zdrowie społeczeństwa, które po nas przyjdzie, by prowadzić przez nas rozpoczętą pracę nad szczęściem i wielkością Rzeczypospolitej.

Ta refleksja nasunęła się mimowoli z niesłychaną siłą bezpośredniości gdy nas Dr. Szejnach oprowadzał po białych salach szpitalnych kliniki chorób dziecięcych U. S. B. i pokazywał te chore, wyniszczone chorobą dzieci, których blade twarzyczki zjawiały się jak niemy bolesny wykrzyk.

Gdyśmy wychodzili z zimnych murów klinicznych uderzył nas na podwórzu uroczy, radosny obraz: oto garstka uzdrowieńców szpitalnych z kliniki dziecięcej, pod okiem pielęgniarek, bawiła się w jasnym słońcu czerwcowym, wybuchając co chwilę srebrzystą gamą śmiechu...

MUZYKA W WILNIE.

Doroczny popis naszego Konserwatorium posiadał w tym roku pożyteczną i przyjemną innowację: wszystkie prawie koncerty wykonywane były przy współudziale orkiestry, złożonej wyłącznie z uczniów konserwatorium. Pożytek z tej orkiestry, spisujucej się zupełnie dzielnie pod wodzą dyrektora Wyleżyńskiego widoczny. Młodzi koncercianci przywykając do gry z orkiestrą, orkiestra zaś uczy się trudnej sztuki akompanjowania. Najefektniej wypadła Rapsodia hiszpańska Liszta. Partię fortepianu wykonała p. Parusówna, (ucz. prof. Kimontt-Jacynowej), wykazując bardzo ładny ton i największe może tym razem opanowanie. Postęp w porównaniu z występami w latach ubiegłych—widoczny, co pozwala przypuszczać, że ta niewątpliwie bardzo zdolna wychowanka konserwatorium wyrobi się na niezłomną pianistkę. Innym wyraźnie psuła grę trema. Przede wszystkim popsuł nią swój występ p. Brawerman, grający koncert c-moll Rachmańinowa. Odegrał w tem pewną rolę także niespodziewane wykołyszenie się orkiestry. Z klas fortepianu słyszeliśmy tylko klasę prof. Kimontt-Jacynowej. Grający z klasy skrzypcowej prof. Ledochowski nie posiadali między sobą ani jednego ucznia, którego głębsze przejęcie się wykonywaniem dziełem świadczyć by mogło o poważniejszych uzdolnieniach. Ładnym materiałem głosowym zwróciła na siebie uwagę p. Biszevska, uczennica prof. Świeckiej. Wybór kantaty starego mistrza włoskiego Pasquiniego na utwór popłowy świadczy jaknajkorzystniej o muzykalności profesorki, wychowującej w swych uczniach zamiłowanie do wiecznej młodej sztuki starych mistrzów. Poza tem śpiewali uczniowie klas prof. Wyleżyńskiej i prof. Ludwiga. Kwartetu na Instrumenty dęte z klas prof. Reszke nie słyszałem. Bardzo porządnie grał koncert na klarnet uczeń prof. Klimowicza.

Przez czas długi nie mieliśmy wcale operetki, obecnie mamy aż dwa zespoły Czy to nie za dużo? W Reducie gra cpropadła zespół znakomity, złożony z takich tużów operetkowych jak Niewiarowska, Dembowska, Szczawińska, Horsi, Dowmunt, Kozłowska (gdzie się podział Sempoliński?), lecz publiczność nie wyścierza i dla jej skastowania zespołu stoletniej lata, kłeci, obcina, a co gorsza nieco schlebia gustom galerji, odstępując od tego stylu, którym się zyciła dotąd operetka warszawska. Była ona zawsze elegancka, a nawet wytworna i w największym rozwawoieniu umiała utrzymać się w granicach dobrego smaku. Dziś p. Niewiarowska, a zwłaszcza p. Horsi pozwalają sobie na gesty i młiki, które wybredniejszej publiczności podobać się nie mogą. Nie wypada także stoletniemu teatrowi grać z orkiestrą, zredukowaną do rozmiarów zespołu kawiarnianego. W „Lady Chic” jakoś to ująć mogło, lecz w tak muzykalnej operetce jak „Marica” było mankamentem nie do darowania.

W „Maricy” święcił tryumf p. Dembowska, miły śpiewak i dobry aktor o eleganckiej sylwetce. Wielka scena z II aktu

wypadła bardzo ładnie. Bardzo korzystnie zaprezentowała się w niej także (co za wspaniałe tualety!) p. Niewiarowska, której pozatem żywiłowy temperament był w roli Maricy nie do zastosowania, a głos w tej odpowiedzialnej partji nie zawsze dopisywał.

P. Szczawiński podobał się o wiele więcej w roli maharadży

„Lady Chic” niż jako Koloman Zupan.

Tempo przedstawień oczywiście znakomite i widzowie bawią się doskonale. Szkoda, że nie pokazano nam jakiejś wartościowej nowości, bo ta „Madame Fifi” zdaje się nie bardzo przypadła wlimianom do gustu, a po za nią dano same wznowienia dobrze znanych operetek. St. W.—ski.

CZEKOLADA MLECZNA WEDLA

posiada wybitny smak świeżego mleka
smaczna — pożywna
wskazana dla dzieci 411—1z

KRONIKA.

Zaćmienie słońca w dniu 29 czerwca 1927 r.

W dniu 29 czerca 1927 r. odbędzie się całkowite zaćmienie słońca. Pas całkowitego zaćmienia zacznie się na Oceanie Atlantyckim na zachód od Francji, przejdzie przez Anglię (Liverpool, Durham), dalej przez Norwegię, północną Szwecję, Północne Morze Lodowate, przetnie północno-wschodnią część Syberji, wejdzie na morze Behringa i skończy się na wschód od wysp Aleuckich.

W Polsce zaćmienie to będzie widoczne, jako częściowe.

Z miasta.

— **Wilno — Słowackiemu.** Przepiękny na grób wiejsza wieniec z palm z kwietniowej niedzieli, tak charakterystycznych dla naszej ziemi, a ofiarowanych ze zbiorów prywatnych wilnian — wykonała artystycznie firma ogrodnicza p. Gintowt Dżewaltowski, znanego w mieście naszym z patryjotyzmu obywatela.

Olbrymich rozmiarów wieniec ów wystawiony w oknie firmy na Zamkowej 11, skupiał w dniu wczorajszym tłumy publiczności podziwiającej jego rozmiary, układ i barwność. Obok wieńca, oglądając można prześliczną empirową szkatułkę zawierającą ziemię z mogiły ojca poety oraz ręcznik o barwach polskich tkany, tutaj, z napisem Słowackiemu — Wilno który stanowiąc będzie szarfę dla przeważania wieńca.

— **Wystawa fotografii krajoznawstwa polskiego**, urządzona z ramienia Wileńskiej Wojewódzkiej Komisji Turystycznej przez Oddział Stanisławowski Polskiego Towarzystwa Tatrzańskiego, będzie otwarta w Wilnie, w salach gimnazjum Lelewela przy ul. Mickiewicza Nr. 38 w czasie od 25 czerwca do 6 lipca b. r., co dzień od godz. 10 rano do 1 popołudniu i od 2 do 7 wiecz. Obejmuje ona przeszło 7 tysięcy wspaniałych zdjęć fotograficznych krajoznawstwa, zabytków architektury i typów ludowych z całej Polski. Idąc za hasłem „Poznaj swój kraj” powinien każdy zwiedzić tę wystawę. Wstęp na wystawę 60 gr. dla młodzieży szkolnej i wojskowych od sierżanta w dół 30 gr.

— **Otwarcie wystawy ruchowej.** W sobotę w południe odbyło się w pałacu Tyszkiewiczów przy ul. Zygmuntowskiej uroczyste otwarcie Wystawy Ruchowej prób i wzorów przemysłu krajowego. Protektorat nad Wystawą w Wilnie objął Wojewoda Wileński Władysław Raczkiewicz, który też dokonał otwarcia Wystawy w obecności p. Prezydenta miasta, prezesa Dyrekcji kolejowej i przedstawicieli prasy. Wyjaśnienie udziału dyrektora Wystawy Rodkiewicz.

Wystawa przedstawia się okazała i ściąganie niewątpliwie tłumy publiczności. Wśród eksponatów przedsiębiorstw państwowych powszechną uwagę zwracały artystycznie wykonane plakaty, wyrabiane przez Mennicę Państwową z brązu, a przedstawiające wizerunki Matki Boskiej Ostrobramskiej, podobizny Prezydenta Mościckiego i in.

Wystawa pozostaje pod protektoratem Ministerstwa Przemysłu i Handlu i ma na celu budzenie patriotyzmu gospodarczego przez zapoznanie szerokiej warstw społeczeństwa z wytwórczością krajową.

W jednej z sal I piętro (w sali balkonowej) i na balkonie, skąd rozlega się przepiękny widok na Wilję urządzono bufet i przygrywa tam orkiestra wojskowa.

— **Dzień Spółdzielczości w Wilnie.** Komitet obchodu „Dnia Spółdzielczości” w Wilnie wyłoniony na naradzie przedstawicieli miejscowych organizacji Spółdzielczych w dniu 22. IV r. b. w składzie p.p. H. Jasieńskiego, W. Witwickiego i Mjr. Balingiera, zakończył już prace przygotowawcze w związku z obchodem, który wobec wyborów do Rady Miejskiej został przeniesiony na dzień 26 czerwca. Będzie on polegał na:

1. Rozdawaniu w ciągu dnia ludności na ulicach miasta ulotek o treści, wyjaśniającej istotę, zadania i praktyczne znaczenie spółdzielczości różnych typów oraz

cel i znaczenie obchodu „Dnia Spółdzielczości”.

2. Odbyciu uroczystej akademii wleczorem z prawem bezpłatnego wstępu dla wszystkich członków związków pracowniczych, organizacji spółdzielczych, stowarzyszeń kulturalno-oświatowych i t. p.

Akademii odbędzie się w sali Klubu Handlowo-Przemysłowego przy ul. Mickiewicza 33 a.

Początek punktualnie o godz. 8-jej wleczorem.

Program akademii, ogłoszony został w specjalnych afiszach.

— **Hjny wyborze „Słowa” wyją o pieniądze.** Wczoraj w godzinach popołudniowych znowu można było zauważyć grupy nieopłaconych przez „Komitet 12-tki” agitatorów, którzy w oczekiwaniu na uregulowanie im należności „za pracę” wataśły się ulicą Mickiewicza około lokalu redakcji „Słowa”.

— **„Słowo” wyjaśnia ruszenie pod redakcją „hjny wyborczych” wynajętych przez p. Stanisława Mackiewicza, sprawdzaniem rachunków, co jest z różnych względów ogromnie utrudnione.** Zdeje się, że jedynym względem jest krótko mówiąc brak pieniędzy.

— **„Słowo” liczyło na 15 mandatów i ciężar kosztów odpowiednio rozłożyło do ilości osób zainteresowanych.** Gdy skończyło się na czterech mandatach kasy zainteresowanych nagle a niespodziewanie zamknęły się. Stąd trudności przy „sprawdzaniu rachunków”.

— **Katolicyzm 12-ki w świetle rzeczywistości.** Jak wiadomo „Bezpartyjny” Komitet rozwinął agitację natarczywą za listą Nr. 12-cie rozlepił na murach Wilna afisze z hasłem „Katolicy głosują za 12-ka”. Prócz tego ks. Puciata nawoływał w ulotkach rozrzucanych po mieście do głosowania za 12-ka. „Słowo” i „Express” zonglowali nazwiskami dostojników naszego kościoła dla wzmocnienia wyborcom, iż duchowieństwo popiera listę Nr. 12-cie.

Ostrzegaliśmy przed farbowanymi lisami, którzy dla zdobycia mandatów przywdziali na siebie barwy papieskie. Niedługo 12-ka zaczęła czekać na zdemaskowanie swego oblicza.

Oto w jednym ze zblokowanych pism, „Expressie” z soboty 25 czerwca czytamy ogłoszenie wyzywające na nabożeństwo metodystów w Wilnie, które odbędzie się dziś przy jednej z ulic naszego miasta.

Tak więc dnia 12-tego apeluje się do uczuć katolickich ludności aby składała swój głos na 12-ke, dnia zaś 25-go czerwca zamieszcza się wezwanie na nabożeństwo metodystów. Byłe handel szedł.

— **Protest przeciwko notorycznemu oszczerstwu.** „Sanacyjny” „Kurier Wileński” operując właściwą sobie metodą oszczerstw, w jednym z numerów poprzedzających wybory rzucił wyjątkowy w swej bezczelności i ohydzie zarzut pod adresem vice dziekana m. Wilna ks. Kretowicza jakoby ten ogólnym szacunkiem otoczony kapłan nadużywał ambony dla głosowania na Nr. 14 ty. Z powodu tej napaści organu masonów wileńskich otrzymaliśmy protest podpisany przez 55 osób, które były świadkami kanzania, wygłoszonego przez ks. Kretowicza. Podpisani z p. p. Zofją Kościalkowską, C. i A. Honesti i Hopponową na czele „do głębi dotknięci rzucenem oszczerstwem najkategoryczniej oświadczają, że nie podobnego nigdy nie słyszeli, co

„Bawiliśmy się doprawdy wysmienicie”

mówi się niejednokrotnie po teatrze, tańcu lub zabawie, a nie zastanawia się nad tem, jak dalece przyczyniają się do wywołania tego doskonałego wrażenia spożyte tamże wyroby czekoladowe.

Każdy gościnny dom posiada zapas czekoladek, albowiem one nadają się najlepiej jako poczęstunek dla gości i wywołują miły nastrój towarzyski.

I tak czekoladki stały się symbolem zadowolenia a szczególnie czekoladki SUCHARD wywołują prawdziwą radość u młodych i dorosłych.

We własnym interesie żądajcie tylko najlepszych czekoladek SUCHARD.

Każde pudełko czekoladek SUCHARD w nadzwyczaj eleganckim opakowaniu zawiera czekoladki w najlepszym i oryginalnym smaku.

SUCHARD wytwórcy czekolady:

VELMA MILKA BITRA

„Kurier Wileński” w usta ks. Kretowicza włożył”.

Sprawy administracyjne. — **Z komisji likwidacyjnej do stwierdzenia obywatelstwa.** Z dniem ostatnim lipca komisja likwidacyjna do stwierdzenia obywatelstwa, mieszcząca się przy ul. Szeptyckiego Nr. 11, przestaje istnieć.

Do tego czasu osoby zainteresowane winne zgłaszać się w godzinach urzędowych celem odbioru zaświadczeń o obywatelstwie oraz złożonych w swoim czasie w komisjach obywatelskich dokumentów.

Sprawy miejskie.

— **Ograniczenie akcji Wydz. Opieki Społecznej.** Od dnia 1 stycznia r. b. do obecnego momentu na wydatki związane z opieką społeczną Magistrat wydatkował już 218.577 zł. 99 gr. co stanowi znaczną część kredytów asygnowanych na ten cel.

— **W tym celu wydano specjalną instrukcję dla Wydz. Op. Społ.** Między innymi instrukcja ta mówi: Osobom zdolnym do pracy udzielać zapomóg wyłącznie w formie płatnej pracy: samotnym nie więcej jak przez 3 dni w miesiącu, rodzinnym przez 6 dni, a obarczonym wielką rodziną, której członkowie przeważnie nie są zdolni do pracy, do ośmiu dni w miesiącu.

— **Od 1 lipca przez czas trwania wakacji wstrzymać wydawanie bezpłatnych obiadów** uczące się młodzieży z kuchni higienicznej.

Sprawy rolne.

— **Odbudowa kraju.** Prócz kredytów nowych na dalszą odbudowę, władze ministerjalne celem zrealizowania starych uchwał komisji pożyczkowych wysygnowały dla województwa Wileńskiego 205 tys. zł., Nowogródkiędo — 275 tys. zł. i Bałostockiego — 300 tys. zł.

— **Komisja rolna.** Dnia 30 bm. w Inspektoracie Pracy odbędzie się posiedzenie Komisji rolnej celem załatwienia indywidualnych zatargów powstałych w powiecie Wileńsko-Trockim.

Odczyty.

— **Odczyt o Obrazie Matki Boskiej Ostrobramskiej.** Jak dowiadujemy się, przyjeżdża do Wilna p. M. Skrudlik, znany historyk sztuki i monografista Cudownego Obrazu Matki Boskiej Ostrobramskiej, który na temat pochodzenia tego obrazu wygłosi w najbliższych dniach odczyt. O miejscu i czasie będzie osobne ogłoszenie.

Sprawy szkolne.

— **Egzamina wstępne do Liceum Im. Filomatów** odbędą się 27 i 28 czerwca o godzinie 9-jej rano.

— **Podania** przyjmuje kancelaria szkolna (ul. Żeligowskiego 1—2) codziennie od godz. 10—2.

— **Wpisowe** zależne od klasy od 15 do 30 zł. miesięcznie. 1279

— **Kursa dla nauczycielstwa.** Komisja zarządu głównego Zw. Pol. Naucz. Szkół Powszechnych

Ziemi Wileńskiej w porozumieniu z Kuratorjum Szkol. uruchamia w dniach od 8 lipca do 4 sierpnia kilka grup kursów wakacyjnych dla nauczycielstwa czynnego, a niewykalfikowanego.

Dla słuchaczy założony będzie internet obliczony na 100 osób.

W związku z tem Komisja zwróciła się do Magistratu z prośbą o przyjęcie z pomocą przez wypożyczenie odpowiedniej ilości łóżek, sienników, miedzic i t. p. niezbędnych sprzętów. (r.)

Z życia stowarzyszeń.

— **Zarząd Okręgowy Stow. Urzędników Państwowych** nadsyła nam poniższą rezolucję Zebrania Walnego z prośbą o opublikowanie:

Walne Zebranie Członków Okręgu Wileńskiego Stowarzyszenia Urzędników Państwowych w dniu 24 Czerwca 1927 r. stwierdza, iż: minimalne postulaty Walnego Zjazdu Delegatów S. U. P. powzięte w dniu 27 i 28 Marca 1927 r. dotyczące podwyższenia plac urzędniczych do ich realnej wartości z grudnia 1925 r., oraz uregulowania wysokości dodatku mieszkaniowego zgodnie z zasadami Rozp. Rady Ministrów z dn. 30. VII. 1924 r., obok postulatów w sprawach dodatku kresowego, pomocy lekarskiej, stabilizacji, opłat szkolnych i szeregu innych niemniej żywotnych kwestji urzędniczych—spotkały się z negatywnym stanowiskiem Rządu i mimo uczynionych przez Pana Wicepremiera zapowiedzi polepszenia bytu urzędników państwowych—żądna z powziętych na zjeździe uchwał nie została zrealizowana.

Takie stanowisko Rządu w obliczu powszechnie stwierdzonej i uznanej grozy sytuacji materialnej urzędników państwowych,— zwłaszcza w chwili, kiedy kosztem utrzymania niższego poziomu plac pracowniczych, równowaga budżetowa weszła na drogę ostatecznego utrwalenia, czego dowodzi notowana od dłuższego czasu nadwyżka dochodów—jest nie mającym usprawiedliwienia pogwałceniem elementarnej prawa resz urzędniczych do zabezpieczenia ich bytu materialnego w zamian za oddawane Państwu pracę, siły i zdrowie.

W poczuciu doznananej od szeregu lat krzywdy, wobec staleg niedotrzymywania przez czynników miarodajne niejednokrotnie składanych deklaracji w sprawie poprawy bytu urzędniczego—Walne Zebranie Członków S. U. P. Wileńskiego Okręgu protestuje przeciwko wyzyskiwaniu bezbronności urzędników, wynikającej z publiczno-prawnego charakteru ich stosunku służbowego i wzywa Zarząd Główny S.U.P. do kategorycznego wystąpienia wobec Rządu i Sejmu z żądaniem niezwłocznego zaspokojenia najżywniejszych potrzeb stanu urzędniczego.

— **Nadzwyczajne walne zebranie Stow. Lekarzy Polaków w Wilnie** odbędzie się jutro w poniedziałek w lokalu Wileńskiego Tow. Lekarskiego, Zamkowa 24 o godz. 7-mej. Wrazie niestawienia się dostatecznej ilości członków następuje walne zebranie odbędzie się tegoż dnia w tymże lokalu o godz. 8-jej i będzie prawomocne bez względu na ilość obecnych. Na porządku dziennym sprawa przystąpienia do Związku Lekarzy Państwa Polskiego.

Z życia cechów*

— **Zebranie Cechu Krawców.** Dnia 26 czerwca r. b. o godz. 4 p.p. odbędzie się kwartalne, ogólne zebranie Cechu Krawców w lokalu Związku Cechów przy ul. Wielkiej 64. Obecność członków obowiązkowa.

— **Cech stolarzy** urządza dziś zbiorowe oględziny wystawy Prób i Wzorów. Zbiórka o godz. 10 tej kolo b. pałacu Tyszkiewicza (Nadbrzeżna). Wstęp dla członków cechu, czeladzi i terminatorów 20 groszy.

Sprawy uniwersyteckie.

— **Promocje.** W sobotę dnia 25 b. m. o godz. 1szej i pół po poł. w Auli Kolumnowej (Uniwersytetu) odbyły się następujące promocje na doktora wszech nauk lekarskich p. Zofji Olechnowiczówny, p. Sergjusza Malofiejewa i p. Jana Zielenkiewicza, oraz o godz. 2-giej po poł. p. Jana Sáfawicza na doktora filozofji.

Teatr, sztuka i muzyka.

— **TEATR POLSKI (sala „Lutnia”).** Dziś po raz ostatni w sezonie pełen subtelnej ironji i dowcipu „Czerwony hotel” („Pemjer”) z Zofją Jaroszewską na czele doskonale zgranego zespołu.

— **Jutrzejšie wznowienie „Ja tu rządzą.”** Jutro Teatr Polski wznawia rekordową krotoczwłkę W. Rapackiego „Ja tu rządzą” z nowymi piosenkami i wkładkami.

Zofja Jaroszewska, ciesząc się przed dwoma laty specjalnie w tem przedstawieniu wielkim powodzeniem, obejmuje znowu te samą rolę.

— **Wleczór uroczysty ku czci J. Słowackiego.** We wtorek o g. 8-jej m. 30 wiecz. Teatr Polski święci uroczystość ku czci Juliusza Słowackiego. Wleczór ten, który wprawi przemówienie, recytacje, oraz cztery obrazy Balladyny, powtarzonym nie będzie.

— **„Obrona Człostochoy” w Teatrze Polskim.** W czwartek, z okazji uroczystości koronacji Obrazu Matki Boskiej Ostrobramskiej, na repertuar Teatru Polskiego wchodzi „Obrona Człostochoy” z Józefem Siliwickim w roli ks. Kordeckiego. Znamioty nasz gość jednocześnie reżyseruje wymienioną sztukę.

— **TEATR LETNI (ogród po-Bernardynski).** Pożegnane przedstawienie operetki warszawskiej. Dziś ostatnie dwa przedstawienia operetki warszawskiej: o g. 4 m. 30 popoł. wystawiona będzie świetna operetka E. Kalmana „Księżna cyrkowka”, o g. zaś 8 m. 30 wiecz. „Holenderski” Kalmana. Ceny miejsc znizone.

— **Wileńskie T-wo Filharmoniczne.** Dnia 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30 czerwca i 1 lipca w ogrodzie po-Bernardynskim odbędzie się Koncert Wileńskiej Orkiestry Symfonicznej. W programie: Moniuszko, Pucini, Bach i inni. Kapelmistrz Prof. Jan Kirstein-Barlanski.

Zabawy.

— **Widowisko harscarskie na obozy letnie.** Dziś odbędzie się zabawa—widowisko harscarskie na obozy letnie w sali Miejskiej. Początek przedstawienia o godz. 12 m. 30 pp. Wstęp na salę od 1 zł. do 50 gr., balkon 30 gr. Program widowiska jest następujący: 1) Popisy drużyn, 2) „Dziadek leśny”, baśń sceniczna w 3-ach aktach ze śpiewami i tańcami, 3) Śpiewy i tańce ludowe.

Związek Ludowo-Narodowy. KOMUNIKAT.

Koło dzielnicowe Z. L. N. „Popławy” dziś o godz. 2 popoł. w lokalu przy ul. Jerozolimskiej 60 zebranie. Na porządku dziennym sprawa udziału w uroczystości koronacji N. P. Ostrobramskiej. Sympatycy będą b. mile widziani.

D-rzy Bujalski, Obieziński i Waszkiewicz lokują polonizce i chore z cierpieniami kobiecymi w Zakładzie Polonizym **ul. W. Pohlanka Nr. 31.** (w nowym lokalu).

Z KRAJU.

Prośba pogorzalców.

Mieszkańcy wsi Grumbinięta, powiatu Oszmiańskiego, których gospodarstwa zniszczył pożar w miesiecu kwietniu r. b. zwrócili się do władz wojewódzkich z prośbą o wydanie im na warunkach ulgowych budulca. Jak dowiadujemy się, władze mają prośbę tę załatwić przychylnie.

Skutki huraganu.

Huragan, jaki przed kilkunastu dniami nawiedził część powiatu Oszmiańskiego, poczynił tam poważne szkody. Największe spustoszenie huragan poczynił we wsiach Siluki i Szariuny, gdzie według oficjalnego oszacowania uległo zniszczeniu 110 ha zasie-

wów, 18 domów mieszkalnych i 34 zabudowania gospodarcze. Pożarem huragan poczynił mniejsze szkody a.m. powyrwał drzewa w sadach oraz pokaleczył sporo bydła.

Wystawa rysunków i robót ręcznych szkoły powsz. pow. Wilejskiego i Mołodeczańskiego.

Dnia 26-go czerwca b. r. o godz. 9-tej przed południem w Wilejce pow. zostanie otwarta jedna z pierwszych na naszych kresach wschodnich wystawa rysunków i robót ręcznych uczniów wszystkich szkół powszechnych pow. Wilejskiego, powstała z inicjatywy Inspektora Szkolnego, a urządzona przez gono nauczycielskie. Otwarcie poprzedzi uroczyste nabożeństwo.

Nader miłe eksponaty, wysiłki prac dziecięcych, w ładnie dekorowanych pokojach szkoły powsz. w Wilejce i koncert wesołowy w wykonaniu dzieci w salach wystawy, mamy nadzieję ściąganie liczne grono zwiedzających.

Równocześnie odbędzie się z analogicznym programem w dn. 27 b. m. o godz. 9 otwarcie wystawy podobnej szkół powsz. wyodrębnionego Inst., a jednak w jednej ręce Inspektora Szkolnego w Wilejce, p. Wł. Piłonińskiego, pozostającego, pow. Mołodeczańskiego w salach szkoły powsz. w Mołodecznie.

Jak nam wiadomo, na wystawie powymże Komitet zaprosił władze administracyjne, szkolne i miejscowe wilejskie.

Bezrobocie w powiecie Wileńsko-Trockim.

Bezrobocie w powiecie Wileńsko-Trockim jest niewielkie. Stwierdzono iż w Olkienkach, Stwierdzach, Rukojniach, Rudziszkach, Mickunach i Zarwincach bezrobotnych niema. Najwięcej bezrobotnych jest w Werkaeh — 139 osób, oraz kilku w N. Trokach i Landwarowie.

LISTY DO REDAKCJI.

Szanowny Panie Redaktorze! Mam zaszczyt prosić o umieszczenie w Jego poczytnym piśmie treści listu niniejszego:

Wobec zastrzeżeń i obiekcyj, o których dowiadujemy się w sprawie niewłaściwej stylizacji plakatu reklamowego o wydawnictwie Albumu Ostrobramskiego, zawiadaliśmy, że plakat ów został

przez nas zewsząd wycofany i nakład zniszczony. Zaznaczamy również musimy, że p. Prof. J. Buihak nie brał żadnego udziału w stylizowaniu i wydaniu zgłoszonego plakatu. Łączymy wyrazy poważania. Dyrekcja Księgarni Stowarzyszenia Nauczycielstwa Polskiego Sp. Akc. W. Kalinowski.

Przyp. Red. W tej samej materii otrzymaliśmy pismo Sekretarza Komitetu Koronacyjnego Ks. Chaleckiego, którego nie zamieszczamy, wobec zlikwidowania powyższej sprawy przez Księgarnię Stow. Naucz. Polskiego.

GIEŁDA.

WARSZAWA, 24.VI. (Pat.) — Dolary 8,91 1/2 — 8,94 — 8,89. Londnia 358,40 — 359,30 — 357,50. Londnia 43,44 1/2 — 43,55 1/2 — 43,33. Nowy-York 8,93 — 8,95 — 8,91. Paryż 35,03 1/2 — 35,12 — 34,94 1/2. Praga 26,50 — 26,56 — 26,44.

Szwajcarja 172,12 1/2 — 172,56 — 171,69. Wiedeń 125,85 — 126,16 — 125,54. Włochy 51,95 — 52,08 — 51,82. Papiery procentowe: dolarówka 55,50, pożyczka dolarowa 85,00, kolejowa 102,00 — 103,00, 8% lista Banku Rolnego 92,00, Komun. oblig. Banku Gosp. 92,50 — 93,00, 4 1/2% listy ziemskie 54,00 — 54,50, 8% listy warszawskie 75,00, 5% warszawskie 63,00, 4 1/2% warszawskie 55,00, 10% oblig. ziemskie 93,00.

Akcje: Bank Dyskontowy 132,00 — 133,00, Handlowy 7,00, Polski 130,50 — 129,75 — 133,50, Zjednoczonych Ziem Polskich 2,70 — 2,60, Spółek Zarobkowych 69,00 — 73,00, Cukrer 4,15 — 4,05 — 4,15, Szczerbiński 100,00, Wysoka 121,00, Wegiel 84,00 — 83,87, Nobel 36,00 — 35,50.

MIEJSKI KINEMATOGRAF KULTURALNO-OSWIATOWY

Sala Miejska ul. Ostrobramska 5.

Kino-Teatr „HELIOS“ ul. Wileńska 38.

Kino-Kameralne „Polonia“ Mickiewicza 22.

KINO-TEATR „LUX“ ul. Mickiewicza Nr. 11.

Dziś będzie wyświetlany monumentalny film, arcydzieło sztuki kinematograficznej (całość). Według nieśmiertelnego dzieła Edmunda Rostanda. W rolach gł. Pierre Maguier i Linda Moglia. W początkach koncertu muzyki. Ostatni seans o godz. 10 w soboty od 4 1/2, i inne dni od godz. 5 i 6. Początek seansów: w Niedziele i święta od godziny 4-ej, w soboty od godz. 5-ej w inne dni od godz. 6-ej. Cena biletów: parter — 60 gr., balkon — 30 gr.

„CYRANO de BERGERAC“ komedia bohatera w 2 serjach 12-u aktach (całość). Sensacja! Film erotyczny w 2 serjach 14 akt. Całość razem „Kobiety i ich namietności“ Przejścia miłosne dwóch znanych w świecie kobiet. W rol. gł. uroczą Fern Andra i Hrabina Esterhazy. Silne sceny erotyczne. Wspaniała wystawa. Okazałe balety. Małżeństwo w kaprysu.

Priscilla Dean w dramacie z życia apasów w 7 aktach p. t.: „Czerwony goniec“ Nad program: Arcywesola farsa w 2 aktach. Początek ostatniego seansu o godz. 10 m. 30.

PARTER od 50 gr. Dziś wzruszający dramat żyłowy p. t.: „Zatruty pocałunek“ W roli głównej znana Sasza-Gura. Nad program: Wesoła komedia w 2 aktach.

ŹRÓDŁO PIĘKNOŚCI MYDŁO „CAZIMI“ METAMORPHOSA

Dzisiejsza Modna Pani używa przeciw wszystkim chorobom cery jak i też zamiast pudru tylko Risin. Zamiejscowym wysyła się dużą tubkę po otrzymaniu zł. 2,50. W razie nieskuteknym wraca się pieniądze

POT I NIEMIAŁA WONA z RAK NOG I PACH z USUWA ZNANY I NIEZASTĄPIONY OD 1/2 WIEKU SUDORYN w PUDEŁKU z SITKIEM. FABRYKA CHEMICZNO-FARMACEUTYCZNA „AP. KOWALSKI“ WARSZAWA

OGŁOSZENIE. Urząd Wojewódzki (Okręgową Dyrekcja Robót Publicznych) w Wilnie ogłasza przetarg publiczny ustrny o godz. 12 w dniu 7-VII r. b. na sprzedaż 2-eh samochodów osobowych marki „Ford“ i „Fiat“.

SKŁAD OBIĆ PAPIEROWYCH (tapety). Otrzymano na sezon letni w wielkim wyborze najnowsze rysunki tapet od najtańszych do najwykwintniejszych po znacznie zniżonych cenach za gotówkę i na raty.

EKONOM MŁODY, b. energiczny, wszechstronnie obojęny z gospodarstwem rolniczym potrzebny do majątku od dn. 1-VII-27 r. Pierwszeństwo kandydatom samotnym, z ukończoną niższą szkołą rolniczą bądź też kilkoletnią praktyką we wzorowych gospodarstwach. Zgłoszenia pisemne z załączeniem życiorysu oraz referencji i świadectw z poprzedniej służby nadesłać do dn. 28 b. m. pod adresem: Pańska 8, Malinowski kdr w posiadaniu żądanej wynagrodzenia. Osobiście można się porozumieć w dniu 29-VI pomiędzy g. 12 a 2 po poł.

AKUSZERKI AKUSZERKA M. LAKNEROWA Przyjmuje od godz. 9 do 7 w., Kasztanowa 7 m. 5. W.Z.P. 69

AKUSZERKA M. BRZEZINA ul. Mickiewicza 44 m. 17. Przyjmuje od g. 9 rano do 7 wiecz. W.Z.P. Nr. 3930.

Lek.-Dentyści Lekarz - dentysta Marja Ożyńska-Smołska Choroby jamy ustnej, Plombowanie i usuwanie zębów bez bólu. Porcelanowe i złote korony. Sztuczne zęby. Wojskow. urzędnikom i uczącym się niższą. Ofiarła 4. W.Z.P. 3

RÓŻNE Niech każdy komu potrzebna żniwiarka, zanim ją nabezdzi, wpiersz zapozna się ze szwedzkimi żniwiarzami „Viking“ nowego modelu. Znajdzie je w składzie Zygmunta Nagrodzkiego w Wilnie. 308-4

MEBLE Od r 1843 WILEŃKIN ul. Tatarska 20. JADALNE, SYPIALNE, SALONOWE, i GABINETOWE, kredensy, stoły, szafy, łóżka i t. d. Wykwintne, Mocne, Nledrogo. Sprzedaj na raty.

W. JUREWICZ były majster firmy Paweł Bure. Uprasza łaskawą klientelę o zwracanie się tylko pod adr. ul. Mickiewicza 4, filja zlikwidowana. Poleca zegarki najlepszych fabryk i konstrukcji oraz wykonywa reperacje zegarków i biżuterji po cenach przystępnych.

KREM „Niegol“ USUWA BEZ ŚLADU PIEGI, PLAMY WĄGRY, OPALENIENIA I ZRANSZCZENIA NA TWARZY. ŻĄDAĆ WSZĘDZIE.

FORTEPIANY, PIANINA, i FISHARMONJE pierwszorządnych zafaranczych i krajowych firm nowe i używane sprzedaje i wynajmuje K. Dąbrowska WILNO, ul. Niemiecka 3, m. 6.

PROSZEK „KOGUTEK“ DLA DOROSŁYCH USUWA NAJUPORCZYWSZY BÓL GŁOWY

Ból głowy i wyczerpanie oraz zaburzenia żołądkowe, dolegliwości wątroby, nerki, kamienie żółciowe, reumatyzm, artretyzm, cierpienia hemoidalne są spowodowane złą przemianą materji i zanieczyszczeniem krwi w organizmie ludzkim. Ziola z gór Harcu d-ra Laurera sprzyjają dobrej przemianie materji, pobudzają trawienie, oczyszczają krew, a przedewszystkiem uzdrawiają żołądek i powodują regularne działania wątroby i nerek, oraz usuwają obstrukcje. Ziola z gór Harcu d-ra Laurera usuwają z organizmu zbyteczne nieużytki oraz przeciwdziałają tworzeniu się osadów, następstwem których jest reumatyzm i artretyzm. Ziola z gór Harcu d-ra Laurera usuwają i zapobiegają tworzeniu się kamieni żółciowych oraz łagodzą cierpienia hemoidalne. Cena 1/2 pudełka zł. 1.50, podwójne pudełko zł. 2.50 Sprzedaj w aptekach i składach aptecznych. Rej. Min. Zdr. № 43.

Wobec przeprowadzi do obszerniejszego lokalu przy ul. Wileńskiej 38, obok kina „HELIO“ „Wileńska Pomoc Szkolna“ sp. z ogr. odpow.

Ul. WIELKA 66 urzadz wyprzedaż ze zniżką cen i udzieleniem kredytu Zakładom naukowym, Klinikom, Instytucjom Samorządowym i t. p. Jako nowości polecamy: lodowne pokojowe nowe i używane i wini fermentacyjne dla produkcji win owocowych. Ważne dla P. P. Lekarzy i szpitali. Zamiana stuczonych strzykawek „RECORD“.

DOKTOR D. Zeldowicz chor. WENERYCZNE MOCZ. WENERYCZNE od 10-1, od 5-8 wiecz. KOBIETA-LEKARZ DR. ZELBOWICZOWA KOBIECE chor. drog MOCZ. WENERYCZNE prz. 12-21 od 4-6 ul. Mickiewicza 24 Telefon Nr. 277. W.Z.P. 31

DR. MED. A. CYMBLER Choroby weneryczne i skórne. Elektroterapia, słońce górskie. Ul. Mickiewicza 14, róg Tatarskiej 10 — 2 i 4 — 7 546-14

DR. MED. Dr. Suszyński Spec. choroby weneryczne, niemoczniowe, skórne. Przyjm. od 9-12 i 4-7 ul. Mickiewicza 30. W.Z.P. 31

ZGUBY Kupię pianino w dobrym stanie. Zgłoszenia: Biuro ogłoszeń J. Karlin, Niemiecka 22. 332

Szwedzki-Kuller podwójny aparat do samomasażu całego ciała z najlepszej gumy. Odmładza, uszczupla bez specjalnej diety. Cena zł. 30 — wraz z kosztami przesyłki. D-H. L A B O R, Bydgoszcz, Gdańska 131 wysyła za zaliczeniem pocztowym. 308-2

CHAS TO PIENIĄDZ! Nie stoj w ogonku na poczcie aby kupić znaczek pocztowy, gdyż możesz się nabyć w kiosku „Księżarni Lot“, który mieści się na poczcie naprosto drzwi wejściowych. W kiosku oprócz znaczków pocztowych nabędziesz znaczki stemplowe, znaczki wesołowe, wyroby tytoniowe, tutki, przybory pisemne, galanterję toaletową i tytoniową, czekoladę, książki, gazety, tygodniki, żurnale i t. p.

LEKARZE Dr. Wołodźko ordynator szpitala Sawicz Choroby skórne i weneryczne. Przyjmuje od g. 12 do 2 i 5 — 6. Oprócz dni świątecznych i przedświątecznych. Zawalna ul. 22. W.Z.P. 20

Dr. Leon Ginsberg CHOROBY WENERYCZNE, SKÓRNE. Ulica Wileńska Nr. 3. Tel. 567. Przyjmuje od 8 1/2 — 1 i 4-8. W.Z.P. 29

Dr. Blumowicz Choroby weneryczne syfilis i skórne. Ul. Wielka 21, (Tel. 921). Od 9-1 i 3-7. W.Z.P. 63

Dr. Sz. Berensztejn Choroby skórne, weneryczne i moczopłkowe. Przyjmuje 9-1 i od 4-8 pop. ul. Mickiewicza 28-5. W.Z.P. 39

DR. MED. Dr. KAPŁAN Choroby weneryczne i skórne. Wileńska 11. Telefon 640. W.Z.P. 13

DR. MED. Dr. Suszyński Spec. choroby weneryczne, niemoczniowe, skórne. Przyjm. od 9-12 i 4-7 ul. Mickiewicza 30. W.Z.P. 31

ZGUBY Kupię pianino w dobrym stanie. Zgłoszenia: Biuro ogłoszeń J. Karlin, Niemiecka 22. 332

GOTÓWKA Gotówkę na oprocentowanie lokujemy dogodnie Dom H./K. „Zacheta“ ul. Gdańska 6 i piętro, telefon 9-05. 167

Niskoprocentowe pożyczki Do wynajęcia mieszkania 5-cio pokojowego do sprzedania w foikwaru. Male-Leoniszki. Szczegóły Zarzecze 13, „Switezianka“ 1307

Mieszkania i pokoje Poszukuję mieszkania 5-clo pokojowego z wygodami, bez odstępnego, z opłatą komornego, do kwartału naprzód. Oferty skierować: Wivulskiego 12, m. 2 inżynier W. Pietraszewski. 1285-1

Wolne posady Furman potrzebny z kaucją, piśmienny skład oferty Sadowa 21 m. 3 od g. 2 do 3-ej po poł. 1308

LOKALE Niewielki sklep spożywczy z mieszkanem do odstąpienia niedrogo. Wilkomierska, róg Bol. tupskiej 11-2. 1298

LETNISKI. Letnisko we dworze, 2 km. od m. Michaliszki, Park, kąpiel, tenis, las, St. Geladnia. Informacje w Kancelarji hotelu Europa p. Pruszanowska g. 10-2.

NAUKA Studentka poszukuje kondykcji na wakacje Listowne zgłoszenia: ul. Dąbrowskiego 10, m 7 J. O. 1283-0

SPRZEDAŻ do sprzedania sklep z mieszkanem i całkowitym urządzeniem. Dowiedzieć się przy Odrobramskiej 8. Sklep „DOBRY“ 1158-1

NIERUCHOMOŚCI ZIEMSKICH poszukujemy do sprzedaży dla nabywców z Kongresówki za gotówkę całościwie. Wileński Biuro Komisowo-Handlowe Mickiewicza 21. Tel. 152. 1-1

Konkurs. Magistrat miasta Torunia ogłasza niniejszym konkursem na wydzierżawienie teatru na sezon 1927/28 przy udzieleniu następującej subwencji: używanie gmachu z nowoczesnym urządzeniem wraz z rekwizytami, wolnym opałem i światłem; gotówkowa subwencja według zawrzeć się mającej umowy. Prowadzony ma być pierwszorzędny dramat i komedia z uwzględnieniem repertuaru swojskiego. Oferty skierować do Magistratu do dnia 1 lipca r. b. Magistrat. Toruń, dnia 22 czerwca 1927 r.